

中共中央 国务院发文:加强新时代高素质专业化教师队伍建设 维护教育惩戒权,支持教师积极管教

8月26日,《中共中央、国务院关于弘扬教育家精神加强新时代高素质专业化教师队伍建设的意见》发布,提出要涵养高尚师德师风,坚持师德师风第一标准。

意见提出,要将思想政治和师德要求纳入教师聘用合同,在教师聘用工作中严格考察把关。将师德表现作为教师资格准入、招聘引进、职称评聘、导师遴选、评优奖励、项目申报等的首要要求。各级组织人事和教育部门将师德师风建设纳入学校基层党建述职评议考核、领导班子和领导人员考核及全面从严治党任务清单,与教育督导、重大人才工程评选、教育教学评估、学位授权审核、学位授权点评估等挂钩。学校主要负责人要认真履行师德师风建设第一责任人职责,压实高校院(系)主要负责人责任。

同时,该意见强调坚持师德违规“零容忍”。依规依纪依法查处师德违规行为,对群众反映强烈、社会影响恶劣的严重师德违规行为,从严从重给予处理处分。落实教职员工准入查询和从业禁止制度。各地各高校要将师德师风建设作为教育系统巡视巡察和督查检查的重要内容。坚持失责必问、问责必严,对相关单位和责任人落实师德师风建设责任不到位、造成严重后果或恶劣影响的,予以严肃问责。

意见强调,维护教师合法权益。维护教师教育惩戒权,支持教师积极管教。学校和有关部门要依法保障教师履行教育职责。依法惩处对教师的侮辱、诽谤、恶意炒作等言行,构成犯罪的,依法追究刑事责任。学校和有关部门要支持教师维护合法权益。大力减轻教师负担,统筹规范社会事务进校园,精简督查检查评比考核事项,为中小学、高校教师和科研人员减负松绑,充分保证教师从事主责主业。

意见还明确,要提升教师专业素养,提升教师教书育人能力。强化高层次教师培养,为幼儿园、小学重点培养本科及以上学历及以上层次教师,中学教师培养逐步实现以研究生层次为主。实施教师学历提升计划。

意见提出,要经过3至5年努力,教育家精神得到大力弘扬,高素质专业化教师队伍取得积极成效,教师立德修身、敬业立学、教书育人呈现新风貌,尊师重教社会氛围更加浓厚。到2035年,教育家精神成为广大教师的自觉追求,实现教师队伍治理体系和治理能力现代化,数字化赋能教师发展成为常态,教师地位巩固提高,教师成为最受社会尊重和令人羡慕的职业之一,形成优秀人才争相从教、优秀教师不断涌现的良好局面。 ■据新华社



扫码看意见



8月26日,江永县公安局交警大队二中队民警对辖区一家校车服务有限公司的校车进行安全检查。秋季开学在即,当地开展校车安全专项检查,及时排除安全隐患,确保校车安全运行。

田如瑞 摄

沈晓明调研高校文博人才培养工作 为文博事业及产业高质量发展提供支撑

三湘都市报8月26日讯 26日,省委书记沈晓明来到湖南大学、湖南师范大学调研高校文博人才培养工作。他强调,要认真学习贯彻党的二十届三中全会以及习近平总书记考察湖南重要讲话和指示精神,统筹推进教育科技人才体制机制一体改革,促进高校和博物院馆优势资源整合,更好推动文博人才培养和博物院馆建设,为湖南文博事业及相关产业高质量发展提供支撑。

湖南大学中国四库学研究中心和简帛文献研究中心均依托岳麓书院开展建设。沈晓明来到研究中心,了解历史文献整理研究和人才培养体系建设等情况,听取学术研究及依托馆藏文物培养专业人才情况介绍。在湖南师范大学,沈晓明先后走进学校博物馆、古籍室、历史文化学院,深入了解湖南古代瓷器、典藏古籍保护整理修复、

文物检测技术与应用实验室建设等情况。沈晓明指出,教育、科技、人才是中国式现代化的基础性、战略性支撑,要把三者有机结合起来、统筹推进一体改革,立足湖南在科教、文化等方面的优势,因地制宜发展彰显湖南特色的新质生产力。要加强高校和博物院馆的资源统筹,充分发挥教育、科技和文博领域的特色优势,深化文物保护与研究、专业人才联合培养、学科交叉融合创新等领域合作,促进人才双向流动,共同深入挖掘、弘扬中华优秀传统文化。要完善学生实习实践制度,积极搭建高校与博物院馆产学研协同育人平台,创新人才培养模式,提高文博专业人才培养质量。要充分发挥高校学科支撑作用,加快推进文化和科技深度融合,提高文物数字化采集水平,积极探索文物活化利用新路径,为建设世界一流博物院馆提供有力保障。

省领导杨浩东参加调研。

■湖南日报全媒体记者 刘燕娟

国家统计局公布2024年早稻数据 湖南早稻面积、总产量均居全国首位

三湘都市报8月26日讯 8月23日,国家统计局公布2024年全国早稻数据,全国早稻播种面积7132.2万亩、总产量563.5亿斤。其中,湖南早稻播种面积1816.4万亩、总产量146.6亿斤,面积、总产量均居全国首位。

今年全国各地持续抓好粮食生产工作,努力克服强降雨等不利天气造成的影响,早稻生产保持稳定。全国早稻总产量563.5亿斤,比上年减少3.3亿斤,下降0.6%,但仍连续四年保持在560亿斤以上。

湖南是全国双季稻主产区,今年完成早稻播种面积1816.4万亩,超计划目标16.4万亩,比上年增加9.2万亩。省农业农村厅种植业管理处负责人介绍,今年入汛以来,持续强降雨天气和台风“格美”给早稻生产带来不利影响,但得益于今年我省大力推广集中育秧、机插机抛、合理密植等关键技术,产量总体保持稳定。

据农情调度,今年我省中稻播种面积2219万亩,目前处于灌浆成熟期,丰收在望;晚稻播种面积1910万亩,目前处于孕穗期,长势良好。

■湖南日报全媒体记者 胡盼盼
通讯员 彭楚璨 陈诚

长株潭打造“一座城” 建设“一厅一道一园一廊四张网”

三湘都市报8月26日讯 记者今日从省发改委获悉,根据长株潭一体化发展重点任务清单,我省统筹谋划实施一批重大项目、重大改革、重大政策,在重大项目部署安排中,将建设“一厅一道一园一廊四张网”,引领长株潭一体化高质量发展。

“一厅”即湖湘绿厅,在长株潭三市行政区划的交界点,规划建设标志性构筑物。

“一道”即生态绿道,以长株潭三界碑为原点建设约45公里的环形绿道,将长株潭绿心地区旅游资源串联起来。

“一园”是绿心国家植物园,在规划建设长株潭绿心中央公园内,创建长株潭绿心国家植物园。

“一廊”是湘江科教走廊,沿湘江两岸融城地带,规划引导部分高校和学院,集聚一批新型研发机构和创新联合体。

“四张网”为地上交通网、地下排水网、云

上算力网、社会民生网。地上交通网方面,加快推进长赣高铁、长沙绕城高速扩容、融城轨道等一批交通基础设施项目建设。地下排水网方面,将打造海绵、韧性城市。云上算力网,对算力提质,运力升级,更好支撑未来产业发展和智慧城市建设。社会民生网方面,将凸显“生活成本低、教育医疗水平高”优势,重点推动长株潭合作办学、医疗联动。

据介绍,此次谋划重大项目、重大改革、重大政策三张清单,涵盖项目33个、改革24项、政策18项。聚焦短板弱项和关键领域,加快推进城市基础设施成环成网、高效互联,做实做细绿心生态保护和绿色发展,推动构建产业协同省级统筹和引导机制,科学引导高校和科研院所所在融城区集聚融合,着力打造高品质的同城化公共服务体系,持续增强长株潭都市圈的综合承载力、辐射带动力、核心竞争力。

■湖南日报全媒体记者 郑旋 通讯员 林洁